

乌杨街道青岭社区

## 获评重庆市第四批乡村旅游重点村

本报讯(通讯员 熊康林)近日,重庆市第四批乡村旅游重点村名录名单出炉,忠县乌杨街道青岭社区名列其中。

该活动由重庆市文旅委、市发改委、市农业农村委、市乡村振兴局等组织开展。经各区县推荐、专家遴选、综合评审等程序后,结合重庆市乡村旅游发展实际情况,共在全市确定48个村为重庆市第四批乡村旅游重点村。

乌杨街道青岭社区是忠县首批11个乡村振兴重点村之一,先后荣获“重庆市森林乡村”“重庆市绿色示范村”等称号,被称为“家门口的工业园,城市的后花园”。该社区以“一心、一轴、三区”为布局,依托资源禀赋,发挥区位优势,坚持农文旅融合发展,建成重庆市首个美丽乡村建设为主题的七彩童梦乐园。目前发展柑橘采摘基地3000余亩,白酒酿酒坊1家,新建游船码头1个,配备农耕文化陈列馆,建成星空露营体验营地、农耕文化研学基地。今年,该社区又投资2000万元提档升级七彩乡村旅游景区,是忠县及周边区县群众创意写生、吃喝玩乐、农事体验为一体的乡村旅游目的地。

据了解,青岭社区是继马灌镇倒灌社区、新立镇文笔社区、黄金镇桃花村、新立镇双柏村之后,忠县的第5个市级乡村旅游重点村。

## 寒潮来袭 25万余亩柑橘“穿冬衣”



眼下,忠县25万余亩中晚熟柑橘即将上市。为应对即将到来的寒潮天气,连日来,农技人员深入田间地头,指导果农加强日常管理,给即将成熟的柑橘覆膜保温,提前做好防寒准备。

在石宝镇贵丰村柑橘种植基地,一排排柑橘树错落有致,圆润饱满的果实挂满枝头,长势喜人。在农技人员指导下,果农们分成多个小组,忙着给柑橘覆膜保温。

此外,忠县还同步开展柑橘种植保险。 记者 吴建华 摄

## 忠县开展2023年政务服务专题培训

本报讯(记者 周冰娥)12月12日至14日,忠县开展了为期3天的政务服务专题培训。各乡镇(街道)政务服务工作人员、县级政务服务单位分管负责人参加培训。

培训主要围绕政府数字化转型、营商环境体系分析及忠县实践、推进政务服务规范化标准化、政务咨询投诉处理等内容进行集中学习。

培训期间,参训人员还现场学习了县政务服务中心规范化运行、综合窗口设置、各领域具体事项办理等,并进行上岗锻炼,学习结婚登记、施工许可、企业开办、异地参保登记的业务办理流程,与窗口工作人员一起为20余个办事群众办理相关业务,形成意见建议3条。

黄金镇芭蕉村

## 设置县城服务点 村民缴费少跑腿

本报讯(通讯员 袁碧)“不用专门回老家,在县城就把一家人明年的医保缴费业务办好了,村干部真是想得周到。”12月12日,定居县城的黄金镇芭蕉村三组村民周康平老人乐呵呵地说。

芭蕉村现有578户村民,其中居住在县城的就有280户。280户中,已有143户村民通过线上办理了2024年度城乡居民医疗保险缴费业务,还有137户村民因种种原因导致缴费困难,其中包括残疾人、重病患者和60岁以上老人。

为让群众少跑腿,11月21日以来,芭蕉村在县城半月广场设置医保缴费便民服务点,5名村干部轮流值班,宣传医保政策、解答村民疑惑、提供代缴服务。

目前,该村在县城居住的137户278人已全部办理完毕2024年度医保缴费业务。

## 坚持人民健康优先发展战略地位 推进卫生健康事业高质量发展

(上接第一版)固,卫生健康事业高质量发展迈上新台阶。

李电强调,实现上述目标,必须重点抓好5个方面的工作。一是聚焦党建引领,全面加强党的建设,扎实开展主题教育,大力推进清廉医院建设,着力展现卫生健康系统新气象。二是聚焦稳进增效,高水平推进县级公立医院建设,提升镇村医疗卫生服务能力,推动中医药传承创新发展,着力完善医疗服务体系。三是聚焦改革求变,推进医保支付政策协同,深化医共体改革,加快推进数字赋能,持续深化医药卫生体制改革。四是聚焦除险清患,优化疾病预防控制体系,加快完善医防协同机制,提升急危重症救治能力,加强医疗卫生行业安全管理,着力优化公共卫生安全体系。五是聚焦惠民有感,持续推进健康中国忠县行动,扎实推进爱国卫生运动,提升健康服务水平,加强重点人群关心关爱,着力打造健康生活新高地。

李电强调,推进卫生健康事业高质量发展是一项综合性、跨领域的系统工程,相关部门和单位要加强组织领导,落实经费保障,突出人才支撑,强化督促考核,营造良好氛围,统筹各领域各方面资源,汇聚形成强大合力,奋力推进全县卫生健康事业高质量发展,为新时代新征程新忠县建设作出新的更大贡献。

县领导陶卫东、齐明山、唐代文出席。县委有关部委、县级有关部门主要负责人,各乡镇(街道)党政主要负责人,县卫生健康委班子成员、各卫生健康单位主要负责人和业务副院长等参加会议。

# 在外村民点赞“双网格” 亲手绣鞋垫感谢村支书

本报记者 伯华

近日,石宝镇太平村党支部书记袁亮意外收到一份由重庆主城区邮寄来的快递。他小心打开包装盒一看,里面竟然是两双手工绣的鞋垫。

“一定是脱贫户吴忠德、黎永珍夫妇寄来的!”迟疑片刻后,袁亮立马给出判断。他立即拨通吴忠德的电话,电话那边传来黎永珍的声音:“看见你一天很辛苦,鞋垫是我亲自绣的,又不值啥子钱,算我们的一点心意,不要嫌弃。”

“很惭愧,我们的工作还有很多没做到位,感谢您的心意。”袁亮在电话那头回答着,与他们拉起了家常。

一个长期没居住在村里的普通村民为啥要给村支部书记送鞋垫?

事情还得从袁亮的工作说起。

今年,忠县全面推行“双网格”治

## 推进“十百工程”

理,对社区和农村实行“线上线下”管理,太平村共划分8个线上网格,每个网格1个网格员,袁亮是全村网格长。

“双网格”管理模式让袁亮如鱼得水。袁亮爱好拍摄短视频,分别在抖音和微信视频号建立了“重庆乡村凉哥”账号。袁亮的作品主要是分享村支两委的工作情况,比如入户帮留守老人排查安全隐患、走访看望农村老人、帮助农户发展产业、宣传党和政府的惠农政策以及一些党员志愿服务活动情况。袁亮不仅把这些视频上传到各网络平台,还在村里各线上网格的微信群传播。不管是在家还是在外出务工的村民都能通过线上网格的网络视频中了解党的惠民政策,也能了解村里重大民生项目建设情况。

“我们不仅要告诉村民,村支两委一天在忙什么,还要让群众有困难的时候及时通知我们,以便在网上实现互

动。”袁亮说,今年9月11日,村里第八网格里一名留守老人告诉网格员:“家里停电了,所有电器都不能工作,希望村干部帮忙解决”。

袁亮看见网格员发来的信息后,立刻带上村干部前往老人家中,开展线路排查,最后发现是电源闸刀损坏。于是,他驾车前往镇里购买新闸刀,再返回老人家里帮忙更换。用了近3个小时,老人家里电力恢复正常。

“现在农村留守老人太多,这种小事隔三差五都会发生,村干部上门服务已经是家常便饭的事。”袁亮说,只有老人们在家乡平平安安,他们的后人在外面挣钱才会踏踏实实。



袁亮经常对村里留守老人嘘寒问暖。

吴忠德、黎永珍夫妇正是通过线上网格看见村干部们每天忙着为大家办一件件实事,觉得他们辛苦,才商量亲手绣两双鞋垫送给他。

“黎永珍一针一线给我这个非亲非故的村支书扎鞋垫,欣慰的同时也是对我的鞭策。”袁亮说,他要好好珍藏这两双鞋垫。

## 书记项目 碧水长流

东溪镇党委书记秦小峰:

### “党建+信访”深度融合 全力打造平安稳定新东溪

今年以来,东溪镇坚持党建引领,突出“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”工作导向,立足“党建+信访”,着力“减存量、控增量、防变量”,为助推全县经济社会高质量发展营造平安稳定的社会环境。

东溪镇通过建机制、抓基层、强基础,不断深化信访系统的党建引领作用。严格执行“三查四化解、一控两处置”信访工作机制,结合实际探索实施矛盾纠纷片区联合调处机制,建立健全《信访工作制度》《信访工作联席会议制度》等4项制度。坚持依托“1+

5+1”县镇稳控化解专班,妥善处置化解历时10余年的信访积案6件。翠怡雅郡房地产历史遗留问题化解初显成效,拟纳入市级群众信访清单问题整改正面典型案例。

信访维稳无小事,情真意切解民忧。截至目前,东溪镇信访总量同比下降138.9%,初信初访化解率100%,矛盾纠纷排查化解率100%。渝快办办理群众事项满意率100%，“民呼我为”办理群众反映事项在全县率先实现满意率100%。

记者 陈博浪 收集整理

兴峰乡党委书记阎丽:

### 打好碧水保卫战建设生态美丽兴峰

绿水青山就是金山银山。今年以来,兴峰乡党委始终坚持以党建为统领,打好碧水保卫战,建设好生态、美丽兴峰。今年,黄金河兴峰段水质稳定保持在Ⅱ类以上。

今年,兴峰乡充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,成立党委书记任组长的工作专班,班子成员及二级河长各司其职,签订环保责任书,强化排查、多措并举、对症下药,水环境治理取得阶段性成效。乡党委全面落实生态环境保护主体责任,着力打造“党旗红·生态美”党建品牌,将水环境治理作为年度重点工作,进行月调度、季通报、年总结等模式,紧盯群众生产生活污水、人畜粪便、农业面源污染等重点领域,采取“党支部分段+党员包片”,“拉网

式”摸排沿河、毗邻乡镇及区县污染源,建立问题清单26个,实行台账式管理、清单式销号,全面落实整改。

今年以来,全乡投入40余万元进行场镇污水管网改建,新建及维修检查污水处理井21座,清掏化粪池7座,1.5公里管网更换成PE管材,使污水处理系统防渗漏、抗冲刷、耐氧化等性能大幅提升。乡党委多次开展“水环境保护”主题党日,9个党组织200多名党员参与污染源排查、河道垃圾清理、义务植树、水环保知识宣传等活动。通过“党组织引领+党员垂范”带动更多群众加入到水环境保护行动中,增强水环境保护意识,实现河畅、水清、岸绿、生态美目标。

(记者 周冰娥 收集整理)

## 缅怀先烈 牢记历史



今年12月13日是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天,为悼念南京大屠杀死难同胞,忠县退役军人事务局组织全体干部职工业和部分居民代表开展“国家公祭日”纪念活动,缅怀革命先烈,凝聚奋进力量。

上午9点30分,在庄严肃穆的烈士陵

园里,松柏苍翠,丰碑耸立,30余名参加活动代表整齐列队,奏唱《中华人民共和国国歌》,向南京大屠杀死难同胞及在抗日战争中牺牲的烈士默哀,宣读《和平宣言》,向纪念碑敬献花篮。

随后,大家列队瞻仰革命烈士纪念碑和烈士英名墙,将一束束菊花置于烈士

英名墙下,缅怀革命先烈,追忆他们的丰功伟绩,表达无限的哀思和崇高的敬意。

县退役军人事务局相关负责人在活动中呼吁,广大退役军人要继承和发扬军人的优良传统,始终做到“离军不离党、退役不褪色”,充分发挥先锋模范作用,奋力投身经济社会建设和乡村振兴

主战场,积极参与志愿服务活动,努力在社会治理、平安建设、文明创建和抢险救灾等急难险重任务中发挥积极作用,在全面建设社会主义现代化国家新征程中绽放出新的风采,以实际行动和优异成绩告慰革命先烈和死难同胞。

记者 李铁 摄

## 21万平方米新增绿地扮靓忠州大道

(上接第一版)配置景观石、陶罐,用南天竹、肾蕨、花叶良姜等植物点缀,建成多处以绿地为主、园林盆景为点缀的景观带和观景平台。

北滨体育公园是忠州大道的重要节点之一,也是市民近郊游常去的地方。公园以体育锻炼休闲健身为主题,占地面积8.8万平方米,于2017年11月建成投用。园内游乐健身设施和公共配套齐全,因地制宜布设循环式游览线路,一路乔灌错落、绿地成荫,并以园林小品为点缀。近两年,县城

市管理局在北滨体育公园实施区域拓展和绿化提质项目,增加绿地面积2万多平方米。

退休后的余先生,半年前从老城区东坡路搬到皇华三千里小区居住,但他总喜欢沿着忠州大道向老街方向散步。他说,新建的汉阙广场和修复后的老城区江面一带干净清爽,绿茵如毯,鲜花绽放,临江路步道上人来人往,看着这一切心头有一种熟悉感和温馨感。最近这段时间,他晚饭后出门溜达的地点发生了变化,“新修好的

临江公园太美了,离我住的地方也比较近,沿着公园内的彩色步道走走,心情格外舒畅。”

总长度约2公里、面积29万平方米的临江公园于12月1日建成开园,其中绿地面积约15万平方米,还建有临江步道、运动场、游乐园等设施。从余先生的12楼新家窗户望出去,瓮井二桥贯通忠州大道,临江公园尽收眼底,岸边新建的花草树木如一道道彩色花边。“推窗见绿、下楼入园,这么漂亮的公园,这么多的人去,我当然也要每天

去凑凑热闹。”余先生笑着说。

“实施绿化美化,既是一座城市形象所需,更是人民获得感和幸福感所在。近两年来,我们以忠州大道为轴线,先后建起5个口袋公园、1个综合性公园,新增城市绿地面积约21万平方米;实施城市绿荫工程,建成滨江绿道十余公里,基本做到了移步换景、四季皆景的效果。”县城市管理局相关负责人说,忠州大道现已成为忠县绿化量最大、植物品种最丰富、四季花开香不断的绿化景观大道。